
1  ZÁKLADY POŽÁRNÍ REPRESE  
 - REPRESIVNÍ OPATŘENÍ 
 

Požární represe  je část požární ochrany, která má za cíl vzniklý požár co nejdříve uhasit a 
zlikvidovat. Na rozdíl od  požární prevence, která se snaží zabránit vzniku a šíření požáru, požární 
represe nastupuje až ve chvíli, kdy požár vypukne. Ze statistik vyplývá, že průměrná doba trvání 
požáru od jeho vzniku do jeho uhašení je 50 – 60 minut. Za tuto dobu požár způsobí nemalé škody. 
Proto se snažíme, aby požár byl co nejdříve uhašen. Čas, který můžeme zkrátit, je především od 
počátku požáru (doutnání, plamínku) k jeho nahlášení a čas od příjezdu hasičské jednotky k uhašení 
požáru. K tomu nám slouží požárně bezpečnostní zařízení, které dokážou dokonce ještě před prvním 
plamenem zaznamenat požár (např. z detekce kouře a uvolňovaných plynů) a ihned nahlásit centrále 
rizikové místo, popř. spustit zařízení na hašení vodou v dané lokalitě a vzniklý oheň tak uhasit nebo 
aspoň udržet pod kontrolou. Pro hasičské jednotky naopak slouží zařízení, která odvedou kouř a 
vznikající teplo do venkovního prostoru a umožní tak rychlý a bezpečný zásah a evakuaci lidí.  
 

Za vyhrazené druhy požárně bezpečnostních zařízení  se považují: 
a) elektrická požární signalizace, 
b) zařízení dálkového přenosu, 
c) zařízení pro detekci hořlavých plynů a par, 
d) stabilní a polostabilní hasicí zařízení, 
e) automatické protivýbuchové zařízení, 
f) zařízení pro odvod kouře a tepla, 
g) požární klapky. 

Význam jednotlivých požárních bezpečnostních zařízení se projeví už při navrhování budovy,   
v projektové dokumentaci. Z normy ČSN 720802 vyplývá, že při návrhu nevýrobních objektů se 
požárně bezpečnostní zařízení  projeví hlavně u: 

a) požárního rizika – vlivem součinitele c ( pv = p .a . b . c) se požární riziko snižuje 
b) maximálních rozměrů požárních úseků a únikových cest - při použití požárně   bezpečnostních 

zařízení se maximální rozměry zvětšují.  
Součinitel c je rozdělen na 4 podskupiny: 
 c1 – elektrická požární signalizace, 
 c2 – možnost zásahu požárních jednotek, 
 c3 – samočinné hasící zařízení,  
 c4 – samočinné odvětrávací zařízení, 
přičemž do výpočtu se může použít pouze jedno z nich (to nejúčinnější). Podmínky, za kterých je 
možno uplatnit jednotlivé součinitele do výpočtu jsou uvedeny ve výše uvedeném předpisu. 

U výrobních objektů se požárně bezpečnostní zařízení uplatní v hodnocení ekonomického rizika 
jako součást výpočtu indexu pravděpodobnosti vzniku a rozšíření požáru P1 (P1 = p1 . c). Hodnota 
součinitele c je na rozdíl od nevýrobních objektů, kde se může použít jen jeden součinitel, dána 
součtem jednotlivých podskupin (c = 1 – Dc1 + Dc2 + Dc3 + Dc4 ). Jednotlivé složky jsou: 

 Dc1 – vliv zásahu požární jednotkou, 

 Dc2 – vliv samočinného hasicího zařízení, 

 Dc3 – vliv technického zařízení proti šíření požáru, 

 Dc4 – vliv samočinného odvětrávacího zařízení. 
 

Kromě požárně bezpečnostních zařízení, která jsou instalována pouze ve velkých a rizikových 
budovách,  jsou součástí požární represe i hasicí přístroje a hydrantové systémy v  zásobování požární 
vodou.  

Hasicí přístroje jsou umístěny v téměř každé budově. Podle typu hašených látek se náplně 
jednotlivých přístrojů liší. Například pro elektroinstalace určitě nepoužijeme k hašení vodu, ale 
speciální prášek. Celkově máme 5 typů hasebních látek, podle kterých dělíme přístroje na: vodní, 



pěnové, práškové, CO2, halonové. Také konstrukce hasicích přístrojů se liší a každý má své uplatnění 
v jiném prostředí.  

Hydrantové systémy jsou v zásadě dvojího druhu – vnější a vnitřní. Vnější systémy  jsou 
umístěny před objekty a slouží k napojení hadic požárních jednotek při hašení. Oproti tomu vnitřní 
systémy umožňují okamžitý zásah. Aby mohly být hydranty použitelné, musí k nim být přivedeno 
potrubí s požární vodou, které je samostatné (nelze ho napojit ze stoupajících vedení studené vody pro 
běžné použití).  

Podrobný popis jednotlivých typů požárně bezpečnostních zařízení, hydrantových systémů a 
hasicích přístrojů je uvedeno v následujících kapitolách, včetně podmínek jejich použití a možností 
řešení.  

Častým problémem při navrhování a realizaci požárně bezpečnostních zařízení je jejich 
nekompatibilita. Při návrhu několika typů zařízení současně (například systém EPS a odvětrání ) je 
nutné, aby projektant dbal na soulad a koordinaci. Jinak se mohou systémy navzájem rušit a nebo 
nedojde k jejich spuštění. Názornou ukázkou je například instalace odvodu kouře a tepla pod 
sprinklerovými hlavicemi, čímž dojde k porušení hlavic až o mnoho později, ne-li vůbec. A to jenom 
proto, že teplo je odváděno o kousek níže pryč pomocí zařízení na odvod kouře a tepla, čímž dochází k 
významnému zkreslení celé situace. Z toho vyplývá, že k projektu návrhu požárně bezpečnostních 
zařízení by měla být dodána i zpráva obsahující základní pokyny pro pracovníky firem při realizaci.  
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